
                                             ACTA Nº 3
                                  Período Legislativo N°137

En la ciudad de Paraná, Provincia de Entre Ríos, a los 30 días del mes

de Marzo de 2016, se encuentra reunida la  Comisión de Legislación

Agraria, del Trabajo y Producción y Economías Regionales presidida

por el Diputado Esteban VITOR. Se encuentran presentes los diputados

Fuad  SOSA,  Martín  ANGUIANO,  Juan  Carlos  DARRICHÓN,  Ricardo

TRONCOSO, Gustavo ZAVALLO, Daniel KOCH, Juan BAHILLO, María

Alejandra  VIOLA,  Joaquín  LA MADRID  y  Leticia  ANGEROSA y  los

asesores Daniel WELCHEN y José Carlos BASALDÚA. Con el quórum

necesario requerido, se inicia la reunión a la hora 16. Ha sido invitado a

participar el Presidente de la Cámara de Productores de Leche de Entre

Ríos.(Caproler),  Bernardo  BERRUHET  e  integrantes   de  la  entidad,

entre ellos Santiago REGGIARDO.  Toma la palabra el Presidente de la

Comisión,  para  agradecerles  la  presencia  y  pedirles  que  den  un

panorama de la situación actual y opinen del proyecto que viene de la

gestión anterior.  Acto seguido, BERRUHET dice: queremos agradecer la

invitación. La lechería tiene dos problemas fundamentales: la coyuntura

y el precio. El precio que recibe el productor es un promedio entre $ 2,60

0 2,65 o un costo que depende de quien haya tomado la variable que va

entre 3,50 o 3,80. Es una situación que se ha tornado para mucha gente

terminal,  porque no han podido hacer las reservas o financieramente

están muy mal.  Tiene que haber  una solución rápida de parte  de la

Nación, si bien subsidia en $ 0,60, la gran mayoría en Entre Ríos, no la

ha cobrado. Es un paliativo. No estamos para vivir de un subsidio para

salvar  la  lechería.  Está  muy  mal  distribuida  la  industrialización  y  la



comercialización está muy alta. En las góndolas el litro de leche ronda

entre $ 15 a $17. Se subsidia los primeros 3.000 litros. En Entre Ríos

alrededor  del  80% está en manos de las familias.  Un tambo que se

cierra  genera  que  esa  familia  va  a  parar  a  la  ciudad  más  cercana.

Nosotros  queremos  saber  que  lechería  queremos.  Una  lechería  en

expansión?  Una lechería  que  tenga  saldo  exportable.  Hoy  todo  está

volcado  al  mercado  interno.  Hay  que  hablar  de  alrededor  de  17

industrias.  Las  más  grandes  estarían  promoviendo  el  achicamiento

interno y así provocando la desaparición de muchos tambos y muchas

pymes,  generando  la  pérdida  de  mano  de  obra.  Hablando  en  un

segundo punto, ya no lo coyuntural, sino paralelamente , de una vez por

todas, una buena organización de la lechería. No tenemos precios de

referencia de la leche. TRONCOSO: 300 tambos tenemos en Nogoyá y

en Tala. Vamos nosotros y tomamos las muestras. Es el único habilitado

por  el  Anmat.  ZAVALLO:  los  1400  tambos  están  desactualizados?.

BERRUHET: tampoco tenemos la cantidad de tambos y de industrias

radicadas. Las estadísticas no existen en la Provincia ni en la Nación.

TRONCOSO:  Trabajemos  con  el  Consejo  Empresario  para  tener  un

precio  de  referencia.  Se  puede  ir  logrando  cuando  se  registren  los

tambos  y  las  industrias.  Con  la  Ley  de  Defensa  al  Consumidor  se

pueden  obligar  precios.  LA  MADRID:  no  existe  en  la  Provincia?

BERRUHET: tampoco existe en la Nación. KOCH: como que no existe

un registro de tambos? Y desde el ente recaudador?  BERRUHET: si

existe  no  lo  sabemos.  La  industria  informa quien  remite  la  leche,  la

cantidad de leche que le mandan. La remite a la  AFIP, lo mandan a

Comercio Interior y da el aval para que nos paguen. Si hay voluntad de ir

haciendo estadísticas, lo podemos hacer. KOCH: como está conformado



el precio que llega a las góndolas? BERRUHET: el 15% se lo lleva el

Estado, el 13% el sector primario, un 35% el comercio y la industria más

o menos parecido un 32%. REGGIARDO: dentro de la comercialización,

el 50 % se lo lleva el supermercado. Es un problema estructural de la

lechería radicada en la comercialización. LA MADRID: 11 mil millones de

litros por año. Es lo que están produciendo? BERRUHET: en Entre Ríos

el  80%  menos  de  2000  litros  y  los  tambos  mayores  5000  litros.

WELCHEN: hay 5 modelos de tambos y surgen datos a nivel industrial.

Siempre fue el  32% en la  cadena primaria,  hoy está  en el  22%.  La

industria mediana, no Sancor ni La Serenísima que andaban en el 35%.

Lo demás se lo lleva el Estado y el comercio. El otro tema es el costo de

producción de leche. Todo el tema de haber liberado la retención al maíz

más el costo de la energía, con un mercado internacional que le está

sobrando la leche. El Gobierno Nacional tiene que intervenir en el costo

de  la  comercialización,  se  tiene  que  meter  en  el  sistema impositivo.

KOCH:el diagnóstico está bien, el conocimiento de cada caso también.

Ahora,  la  solución  cuál  es?  BERRUHET:  que  haya  laboratorios  de

referencia,  que  haya  precios  de  referencia,  que  tengamos  reglas  de

juego. Al  tambo no lo podemos planificar a 6 meses como a la soja.

Tenemos que mirar a 6 años con reglas de juego que la fijen. Sabemos

que pueden haber subas y bajas. REGGIARDO: el problema estructural

es de fondo. Hacer desde la provincia fuerza a nivel nacional. El tema

central  es la  cadena de comercialización,  es la  exportación.  Uruguay

tiene una política exportable permanente y a largo plazo. El otro tema es

la  Ley  de  Defensa  a  la  Competencia.  BAHILLO:  yo  comparto  los

lineamientos que exponen ustedes. Hay que sentar a todos los actores,

siempre  el  obstáculo  es  sentar  a  los  supermercadistas.  Hay  otras



situaciones  que  son  las  Pymes,  son  fuentes  muy  castigadas.  Hay

connivencia  con  industrias  y  supermercados.  BERRUHET:  había  17

industrias grandes, 3.000 productores menores y 600 pymes. Con todo

lo que está pasando van a desaparecer los productores y las pymes.

BAHILLO:  coincido con REGGIARDO sobre una política  exportadora.

WELCHEN: no se va a arreglar la diferencia entre los costos y lo que se

paga.  Un  problema  histórico  es  el  endeudamiento  de  Sancor  y  La

Serenísima.  Le  ha  servido  para  manipular  al  mercado.  Estamos

haciendo una experiencia en Esperanza. Garantizar precios del producto

donde el Estado puede acceder a las empresas para que determine los

márgenes.  Queremos  bajar  la  inflación  porque  el  que  sufre  es  el

consumidor. El Ministerio de la Producción es el que tiene que sentar al

comercio.  Una  experiencia  del  año  80,  una  época  que  no  se  podía

vender  la  leche.  Cotapa  la  sacaba  y  después  el  productor  vendía.

BERRUHET:  nosotros  seguimos  cobrando  lo  que  cobrábamos  desde

ese  momento.  Acá  tiene  que  trabajar  Cancillería,  Comercio  Interior,

Ministerio  de  la  Producción.  VIOLA:  el  tema  del  ordenamiento  es

totalmente informativo. De poder contar con informes básicos de calidad

de leche. Yo lo comparto al proyecto. Estuvimos con el Secretario de

Lechería de la Nación. Es el acuerdo con la Provincia de Buenos Aires.

Fueron  convenios  con  6  provincias.  Es  importante  contar  con  un

proyecto provincial ya habiendo un proyecto nacional. BASALDÚA: toda

la normativa a nivel nacional está implementado en el registro. La ley de

referencia nunca se cumplió. Por eso Entre Ríos, Santa Fe y Córdoba se

manejan aparte. Por eso al registro de la leche, al laboratorio lo puede

hacer la provincia. KOCH: cuantos tamberos son?, cuantos laboratorios

hay?, si nos referimos a la lechería en su conjunto. Además el tema de



los  caminos  es  desastrozo.  Lo  pregunto  para  fijar  una  posición.

BAHILLO: rápidamente como hacemos las gestiones ante el Gobierno

Nacional  atendiendo  la  urgencia.  WELCHEN:  la  misma  lechería

provincial funciona. Berruhet: no, hace 5 años que vengo reclamando.

No nos frenés de reintentar la organización lechera. No hay forma de

aguantar más. ANGUIANO: cuanto cuesta el litro de leche? Vitor: entre

15 $ y 17 $. ANGUIANO: lo difícil es conseguir $ 0,40. Una idea es que

el  vínculo  entre  el  producto  y  el  comercio  tiene  que  ser  inteligente

obviando  a  la  industria.  WELCHEN:  las  empresas  locales  que  han

querido vender al  supermercado terminan perdiendo.  BAHILLO: yo lo

veo complejo. Tiene una oficina que compra que está en Buenos Aires y

compra para todo el país. ANGUIANO: estos 2000 litros donde lo están

vendiendo? BERRUHET: se está llevando a Santa Fe, a Sancor y a La

Serenísima.  REGGIARDO:  el  productor  vende  su  producción  a  la

industria, la industria exporta y vende al comercio. KOCH: pero si hay

tan poca oferta y tanta demanda, hay que sacar el cuello de botella y

sacar la producción. La única que va a poner el precio es la demanda.

WELCHEN: es difícil el proceso inflacionario, que ninguna parte de la

cadena resigne nada. El otro tema coyuntural es la devaluación, l caída

de las  retenciones.  REGGIARDO:  al  ingreso  bruto  el  consumidor  no

tiene forma de descargarlo. VITOR: tiene una base de 8 millones. Una

tema a nivel de la legislatura que podemos trabajar es el tema de la Ley

de Defensa a la Competencia. Podemos trabajar un proyecto, cuánto

compro  y  cuánto  vendo,  independientemente  de  las  gestiones  que

podemos hacer a nivel nacional. BERRUHET: nuevamente agradecerles

la invitación y preocupación por este tema, ya que la estamos pasando

mal.  Cuenten  con  la  Cámara  que  represento  para  lo  que  necesiten.



ANGUIANOo. Este proyecto ha servido como disparador. Esta comisión

tendría  que  sumarse  a  lo  que  va  a  hacer  el  Poder  Ejecutivo  con  el

Ministerio de la Producción. VITOR: hace 15 días Felipe Solá hizo un

estudio  de  producción  de  la  actividad  lechera  pero  tiene  un  marco

regulatorio. Se pasó a la Comisión de Agricultura, pasó a la industria y el

comercio lo boicoteó. Muchas gracias a todos. No habiendo más temas

que tratar, siendo la hora 17.30 finaliza la reunión. Conste. 


